附件1
浙江省教师教育创新实验区项目指南
根据《浙江省教师教育攀登计划（2020—2022年）》中第九条“教师教育创新实验区计划”有关要求，鼓励各地各高校结合实际和教师教育改革发展方向，积极开展教师教育创新实践，实施一流师范专业建设、一流教师教育课程建设、教师教育课堂教学模式改革、师范专业教育实践改革、师范生协同培养改革、人工智能+教师教育、一流教师培训机构建设等领域创新实验区建设。

一、一流师范专业建设
（一）目标：打造国家及省级一流师范类专业，成为各类高素质专业化创新型教师培养的重要基地，满足基础教育教学改革发展需求。

（二）内容：按照本科专业类教学质量国家标准和师范类专业认证要求开展专业建设。根据基础教育改革发展和教育现代化对教师培养提出的新要求，进一步明确师范生培养规格，推进师德养成、培养模式、课程与教材、师资队伍、经费与条件、协同培养、质量保障与特色等方面的综合改革，促进师范人才培养水平整体提升。

（三）预期成果：达到国家及省级一流专业的验收标准及要求。

二、一流教师教育课程建设

（一）目标：围绕立德树人要求以及基础教育课程改革趋势，重构教师教育课程体系，并建立与之配套的课程资源和教材体系。

（二）内容：贯彻“学生中心、产出导向、持续改进”理念，系统研究“新师范”背景下的教师能力结构，对接基础教育各学科、各学段课程标准，重构师范生未来专业实践高度相关的学习领域和模块，积极开展课程开发方法、课程开发模式以及课程形态的创新与改革，将德育能力、家庭教育、中小学课程开发、职业规划类课程融入教师教育课程体系。

    （三）预期成果：形成符合未来教师要求并体现各个学段特点的教师教育课程体系，建立一批适应教学改革并引领全国的课程和教材。

三、教师教育课堂教学模式改革

（一）目标：开展符合未来教师需求、对接基础教育改革要求、体现新技术特点的课堂教学模式改革，构建符合人才培养需求和技术特点的、新颖的教学方法。

（二）内容：从学习者的“学”出发，变革传统的教师教育课程教学模式，采用启发式、探究式、讨论式、案例式等新型教学方法，开展深度学习等师范生研究型教学改革，探索基于“互联网+教育”的混合式学习、泛在学习等多样化教学方式，提升师范生的学习能力、研究能力、评价能力、实践能力和创新能力，通过体验习得新型教学方法，从而逐渐适应乃至引领中小学课堂教学的改进与创新。

（三）预期成果：形成一批具有全国影响的课堂教学改革的方案与典型案例。
四、师范专业教育实践改革

（一）目标：探索并完善现有师范生教育实践体系，丰富并创新教师教育实践形式，提升师范生实践教学的有效性和科学性。

（二）内容：落实师范生教育实践课程化理念，建立完善融微格实训、技能考核、教育见习、教育实习、教育研习一体化的“训、考、习”实践课程体系，拓展包括德育能力、学科知识、新技术应用在内的教育实践内容。研究信息技术促进教师教育实践教学的方法与路径，依托基于人工智能和大数据支持的浙师智慧教师教育平台、浙江省教师发展学校管理平台等，健全多方参与的教育实践考核评价机制、管理体系，完善基于标准化、协同化、信息化的教育实践浙江样本。
（三）预期成果：形成具有全国引领示范意义的师范生教育实践体系。

五、教师教育协同机制改革

（一）目标：“新师范”背景下的教师教育协作共同体建设，建立多方主体协同育人的管理体制与机制。

（二）内容：开展师范院校教师教育协作共同体的框架设计、合作模式、合作机制的研究与探索。依托教师发展学校进一步完善并创新高校、地方政府、中小学三方协同培养师范生的保障措施和激励机制。加强全链条学科体系建设，推动职前职后一体化建设，形成助推教师专业成长的有效路径和方法策略。

（三）预期成果：形成多元主体有效协同的师范生培养机制与教师专业成长模式，形成一批示范化、标志性模式与成果。

六、人工智能+教师教育

（一）目标：变革“互联网+教育”背景下的师范生培养、在职培训的教学与管理模式，建立基于人工智能的教学方式、教学评价以及质量监控的教师教育新路径。

（二）内容：探索云计算、物联网、虚拟仿真、教育大数据等在教师教育中的深度融合性应用，利用新兴技术为教师、学校以及管理者提供的新工具、新资源，创新并变革传统教师教育课程、教学、管理、评价的途径及方式。创新职前培养以及职后培训的全过程监测与数据收集，形成指向持续改进的教学过程质量常态化、信息化监控机制。

（三）预期成果：形成利用人工智能改革与创新教师教育的典型案例和标志性成果。

七、一流教师培训机构建设

（一）目标：创新教师培训模式，整合教师专业发展相关优质资源，提升教师培训体系基础和能力，改进教师培训评价与反馈机制，探索教师培训学分转换模式。

（二）内容：整合培养、教研、电教和科研部门多方资源，发挥教师发展学校在教师培训中的作用。聚焦基础教育改革和教师专业发展的逻辑规律，探索并创新中小学教师培训模式。建立培训者规范培训制度，实施教师培训者能力提升计划，不断提高培训者学历、职称及专业水平。重构教师培训课程体系，着力打造高质量的教师培训品牌项目。加强教师培训过程质量监测，构建有效的培训效果评价、反馈与持续改进机制。探索实施教师培训的学分制转换。

（三）预期成果：形成具有浙江特色、在全国有引领示范意义的专业化、特色化教师培训模式，形成一批一流教师培训机构。

八、其他

除上述项目外，其他涉及教师教育改革和创新的重要工作或关键问题也可申报。面向山区、海岛等艰苦地区教育薄弱县市定向培养教师的改革项目可以适当倾斜。
